



"Вольная Кубань" : "Андрей Маслов: «На Кубани почти нет нераскрытых убийств» (выпуск №32 (27 286) от 21.04.2023)

Следственный комитет Российской Федерации 12 лет назад стал самостоятельным ведомством. Сегодня это крупнейший следственный аппарат страны, который эффективно обеспечивает противодействие наиболее опасным и распространенным формам преступности. В прошлом году краевой СК направил в суд 2500 уголовных дел в отношении 2750 фигурантов, расследовал почти 2000 дел о тяжких и особо тяжких преступлениях. Об особо громких преступлениях прошлого года, о причинах, толкающих человека на преступление, вере в неотвратимость наказания и деятельности ведомства медиахолдингу «Вольная Кубань» рассказал руководитель Следственного управления Следственного комитета РФ по Краснодарскому краю Андрей Маслов.

— По итогам 2022 года в вашем ведомстве подготовили видеофильм. Весьма информативный. В нем была и диаграмма раскрываемости преступлений на Кубани. Как оказалось, в прошлом году всего шесть убийств остались нераскрытыми из всех зарегистрированных. Мы не ослышались?

— Нет, не ослышались. Все верно. Впервые за все годы, начиная с советских времен, краевым следственным управлением достигнута почти стопроцентная раскрываемость убийств. Если в 1993 году было совершено 825 убийств, из которых 280 оставалось нераскрытыми, то в 2022 году зарегистрировано 207 и всего шесть остались нераскрытыми.

Кроме того, перед судом предстали обвиняемые по 300 уголовным делам коррупционной направленности и по 500 делам об экономических преступлениях. Следователи окончили более 370 уголовных дел о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних. Возмещено почти два миллиарда рублей ущерба, причиненного в результате совершенных преступлений.

— Вы уже как-то говорили, что для вас все дела, поступающие на расследование, важные и сложные, нет ни одного легкого. За каждым — судьба не одного человека. Нам, обывателям, запоминаются всегда громкие дела. В прошлом году всех шокировало убийство ребенка родителями в Краснодаре. Ведь как цинично все обставили... В какой момент возникли подозрения, что родители нагло врут?

— Почти при первом общении с матерью. По ее словам, они с семьей отдыхали на пляже.



Ребенок пошел покормить кошку и пропал. У следователей слова женщины сразу вызвали подозрения. Они были неубедительны. Особенно насторожило то, что, несмотря на малолетний возраст ребенка, мать упустила его из поля зрения. К тому же она путалась в рассказе. Следователи, усомнившись в версии женщины, решили восстановить не только полную картину дня исчезновения ребенка, но и предыдущих суток. Были изъяты записи с камер видеонаблюдения в доме, где проживала семья, а также в близлежащих домах и прилегающих территориях. Проанализировав огромный массив записей, следователи выяснили, что накануне ночью муж женщины вышел из дома с объемистой сумкой, а вернулся уже без нее, а также что в день пропажи ребенка из дома семья выходила уже без него. Сразу стало понятно, что мать обманывает следователей и на самом деле произошло что-то страшное. Незамедлительно было принято решение о работе с детьми вместе с психологами отдельно от родителей. Следователь с дочкой женщины наладил контакт, и благодаря правильно подобранной тактике общения девочка рассказала, что их семья на самом деле не такая положительная, как ее пытаются представить родители. Она сама и ее маленький брат неоднократно подвергались избиениям. Параллельно следователи работали с матерью малыша и ее супругом, которых допрашивали в разных кабинетах. Пытаясь отрицать свою причастность к исчезновению малолетнего, супруги все больше путались в показаниях. И в итоге, под давлением собранных улик, женщина заговорила и изобличила мужа в убийстве ребенка. Мужчина перестал отпираться и рассказал о том, как убил малыша. После чего вынес его тело из дома, вывез в лесополосу и закопал в районе реки Кубани. А на следующий день с супругой они разыграли весь этот спектакль. Следователи доказали и роль матери в совершении этого ужасного преступления. Выяснили, что в этой семье над детьми издевались систематически, истязали их. Сейчас идет суд, обвиняемые ожидают приговора, находясь в СИЗО.

— Не меньший интерес наших читателей вызвало задержание «зятя знаменитой тещи», прославившейся в «Тик-Токе». Действительно ли из убийцы-блогера его родственники хотели сделать прекрасного семьянина?

— Да, но он «промышлял» с 2015 по 2022 год. Темрюкский и Анапский районы потрясали серии краж и грабежей. Во время одного из грабежей преступник даже попал на видео. Стало ясно, что действует не дилетант. Совершая одно из ограблений, он не задумываясь застрелил хозяина дома. В апреле 2021 года фигуранта почти удалось поймать. В селе Цибанобалка его заметили полицейские, которые окликнули мужчину, но преступник достал пистолет и открыл огонь по стражам порядка. Ранив двух полицейских, он вновь смог скрыться с места происшествия. Усиленные наряды полиции в тот период патрулировали улицы населенных пунктов, к расследованию были подключены наиболее опытные следователи, отработывались все возможные версии. В результате грамотной работы следователей удалось выйти на след фигуранта, который, как и его жена с тещей, оказался блогером. Мужчина стал популярен в сети благодаря коротким видео шуточного содержания, создавая впечатление добродушного, веселого и безобидного парня. Пока фигурант находился в розыске, его семья в средствах массовой информации развернула целую акцию в его поддержку: записывала ролики,



Официальный сайт

Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Краснодарскому краю

выступала в ток-шоу на центральном телевидении, в которых уверяла, что мужа и зятя оговорили. Для наших следователей стала делом чести скорейшая поимка преступника. В 2022 году его задержали в одной из саун Краснодара. Местонахождение удалось установить благодаря биллингу и совместной работе с полицейскими. После задержания фигурант дал признательные показания и охотно общался с журналистами, рассказывая о совершенных преступлениях. В последующем от фигуранта отвернулась его «знаменитая» теща. А так бойко защищавшая его супруга бросила его и уже нашла себе нового возлюбленного. Сейчас уголовное дело рассматривается в суде, а сам мужчина находится под стражей.

— Порой чиновники и представители коммерческих организаций тоже ведут себя довольно дерзко... Давайте вспомним коррупционные дела на Кубани. Чиновники надеются, что их не поймают, не заметят, поэтому, как говорится, гребут лопатой?

— Я уверен и всегда говорю: «Все тайное когда-то становится явным». Следственный комитет России особое внимание уделяет борьбе с коррупцией. Это направление, которое постоянно находится под пристальным вниманием. Такие уголовные дела требуют кропотливой работы и высокого профессионализма. И число направляемых в суд уголовных дел возрастает с каждым годом. В прошлом году перед судом предстал бывший директор департамента архитектуры и градостроительства администрации Сочи. Он получил колоссальную взятку в 75 миллионов рублей! За эти деньги он обещал директору строительной компании ускорить оформление и выдачу разрешительных документов для строительства апартаментного комплекса в городе-курорте, а в случае отказа создал бы условия, при которых строительство объекта стало бы невозможным. По ходатайству следователя на имущество чиновника и его сообщника наложен арест на сумму порядка 23 миллионов рублей.

— Но рекордсменом по сумме взятки в прошлом году стал другой фигурант — заместитель гендиректора «Россети Кубань» Максим Щепакин. Эта история с закапыванием миллионов на кладбище уже ушла в народ. Суд вынес приговор «миллионеру»?

— Да, на кладбище Щепакин спрятал 50 миллионов рублей, которые были обнаружены и изъяты. Кроме того, в ходе обысков следователи изъяли еще более 70 миллионов рублей, 100 тысяч долларов США, порядка 10 дорогостоящих часов люксовых брендов и наложили арест на его недвижимое имущество и денежные средства в сумме более 74 миллионов рублей и более 140 тысяч долларов США. Результатом совместной работы следователей и оперативных сотрудников ФСБ и МВД стал приговор Щепакину — восемь лет лишения свободы со штрафом более 125,5 миллиона рублей.

Кстати, бывший генеральный директор ПАО «Кубаньэнерго», являвшийся в то время руководителем Щепакина, также попался на взятке, сейчас он дожидается суда. Начальник получил от Щепакина автомобиль представительского класса, который использовал для служебных целей, составив фиктивный договор аренды. За это фигурант поспособствовал в



назначении Щепакина на должность первого заместителя генерального директора организации.

— Не меньшее внимание наших читателей привлекло дело бывшей начальника Туапсинской налоговой инспекции Елены Семеняк, получившей особо крупную взятку от директора строительной организации. Чем завершилось расследование?

— Следователи установили, что бывшая начальник межрайонной ИФНС России № 6 по краю в 2013 году решила получить взятку от директора одной из строительных фирм. Она сообщила директору коммерческой организации, что в случае передачи ей денег по результатам налоговой проверки будет принято положительное решение и налог на добавленную стоимость, заявленный предприятием за третий квартал 2013 года, будет возмещен. При этом для придания законности получения денег по требованию Семеняк возглавляемая мужчиной фирма заключила договор аренды коттеджа с родственницей фигурантки за 4,5 миллиона рублей. Впоследствии мужчина перечислил на расчетный счет, которым пользовалась Семеняк, требуемую сумму. После этого по итогам налоговой проверки было принято решение о возмещении суммы НДС за третий квартал 2013 года. Приговором суда Елене Семеняк назначено наказание в виде десяти лет лишения свободы со штрафом в размере 90 миллионов рублей. Она также лишена права занимать должности, связанные с осуществлением функций представителя власти, на три года. Основное наказание Семеняк надлежит отбывать в колонии общего режима. Приговор уже вступил в законную силу.

— Преступления прошлых лет — еще одно направление, которое ведомство ставит в ранг особо важных. Сейчас благодаря новейшим технологиям находят преступников и спустя десятилетия. Как удается доказать причастность к преступлениям, например, «братков» из 90-х? Они наверняка уже достигли определенной иерархии в обществе?

— Благодаря криминалистической технике нам удается раскрывать такие преступления. Отдел криминалистики управления имеет высокотехнологичное оборудование: для поисковых работ в воде и под землей, для выявления невидимых следов рук, по обработке биллинговых соединений, позволяющее в кратчайшие сроки устанавливать связи абонентов между собой, — а также комплексы по извлечению удаленной информации с цифровых устройств.

Вот одно из раскрытых преступлений 90-х. В 1996 году в Краснодаре был убит выстрелом в голову коммерсант-валютчик. Причиной столь жестокой расправы стало нежелание одного из бывших компаньонов погибшего возвращать ему долг в 70 тысяч долларов США. Ведь заказать убийство оказалось намного дешевле — всего пять тысяч долларов. За прошедшие годы фигуранты добились успехов в бизнесе, обзавелись коммерческими помещениями в краевой столице. Но следователям удалось собрать достаточно доказательств, и организатор с исполнителем были задержаны и отправлены в СИЗО. На недвижимое имущество не только одного из обвиняемых, но и его родственницы был наложен арест на сумму более 70



миллионов рублей. Их пособник заключил со следствием досудебное соглашение, и теперь все трое ждут приговора суда. О раскрытии убийства начальника отдела уголовного розыска УВД по Краснодару и оперуполномоченного того же отдела, совершенного в 1988 году, говорилось неоднократно. Киллеру уже вынесли приговор, он останется в тюрьме до конца своих дней.

— С началом спецоперации у всех нас изменилась жизнь. Какие направления в работе ведомства появились в связи с этим?

— Следователи краевого управления вносят свою лепту в расследование преступлений киевского режима против мирного населения и российских военнослужащих. Наш край в числе первых разместил у себя десятки тысяч беженцев и вынужденных переселенцев. Следователям территориальных отделов в рамках расследуемого Следственным комитетом России уголовного дела признано и допрошено в качестве потерпевших уже более семи тысяч человек, в том числе 420 детей, допрошено более 730 свидетелей.

Не один раз лично встречался с гражданами, прибывшими на территорию региона из Донецкой и Луганской народных республик с участием представителей профильных министерств и ведомств. Людей на встрече интересовали вопросы медицины, получения выплат, трудоустройства и обучения детей. Ни одна из проблем не осталась неразрешенной.

Сотрудники ведомства оказывают реальную помощь и тем, кто остался на новых освобожденных территориях страны. По зову сердца каждый сотрудник внес свой вклад в сбор и отправку гуманитарной помощи нашим соотечественникам. А тем, кто уже прибыл в регион, оказывается юридическая и адресная помощь. Ведь, покинув родные края, люди не всегда могут на новом месте обзавестись необходимыми вещами и порой даже продуктами.

— Следственный комитет с прошлого года получил новые полномочия: он может организовывать воспитательную, психологическую и культурно-просветительскую работу. Многие считают это лишним для следователей... А нам верится: придет человек в форме в класс, расскажет о своей работе, поговорит с детьми — глядишь, и выйдет толк из иного сорванца. Ведь так?

— Мы активно участвуем в воспитательной работе с молодежью, проводя встречи с учащимися образовательных учреждений, открытые уроки, в ходе которых дети узнают не только о работе следователей, но и о том, как не стать жертвой противоправных действий и как избежать травм во время отдыха.

Следственное управление поддерживает стремление к сохранению уникального культурного и исторического наследия. Сотрудники ведомства оборудуют в казачьих кадетских корпусах классы криминалистики, где кадеты помимо школьной программы получают и другие навыки, которые будут им хорошим подспорьем в будущем. В прошлом году с руководством Ейского



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Краснодарскому краю

казачьего кадетского корпуса заключили соглашение о сотрудничестве. 1 сентября прошлого года совместно с атаманом Всероссийского казачьего общества Николаем Долудой мы приняли участие в торжественном построении, посвященном началу учебного года и открытию класса криминалистики в Ейском кадетском казачьем корпусе.

— Спасибо за беседу.

21 Апреля 2023

Адрес страницы: <https://kuban.sledcom.ru/news/item/1783424>